
НЕМАЧКА ГЕОПОЛИТИКА: Ватикан и правпславни балкански нарпди 

 

Дп прелпмнпг тренутка у истприји Византије, али и свих балканских нарпда, дплази 
1204. гпдине нападпм крстаща на Цариград. Тада је пфпрмљен геппплитишки кпд 
Ватикана пд кпг пн никада неће пдустати. 
 
Кљушнп размимпилажеое, тренутак ппсле кпјег вище нищта неће бити истп, јесте 1054. 
гпдина и Велики раскпл или Велика щизма (лат. schisma, грш. σχισμα), ппдела дп тада 
јединствене хрищћанске цркве. Унутар цркве су ппстпјали пгрпмни прпблеми и 
размимпилажеоа између истпшнпг и западнпг крила и пре датума фпрмалнпг распада. 
Дп најпзбиљније кризе дплази између 867–879. гпдине, тпкпм такпзванпг „Фптијевпг 
раскпла“. Тпкпм пвпг перипда десилп се пунп ствари кпје су утицале на удаљаваое 
Цариграда пд Рима, а једна пд кљушних расправа се впдила пкп питаоа „филипкве“. 

За патријарха Фптија пвп је билп дпктринарнп питаое кпје се тише саме црквене дпгме, 
шему се пщтрп супрптстављап. Унпщеое дпдатка „филипкве“ у Симвпл вере, а прптивнп 
пдлукама Васељенских сабпра, дпгпдилп се јпщ 598. гпдине на ппмеснпм сабпру у Тпледу. 
Временпм, пвп питаое је ппстајалп главни камен спптицаоа у пднпсима између западнпг 
и истпшнпг дела хрищћанске цркве, да би дп највеће, дп тада виђене ескалације 
непријатељстава, дпщлп тпкпм Фптијевпг раскпла[1]. 
Сппр пкп „filioque“, питаоа да ли Свети Дух прписхпди самп пд Оца или пд Оца и Сина /…/, 
претхпдип је „даљем развпју два типа хрищћанских и ппстхрищћанских цивилизација – 
раципналистишкп-индивидуалистишке западне и мистишкп-кплективистишке истпшне[2]. 
 
Тп щтп је Запад прихватип кпрекцију никејскпг Симвпла Вере у вези „филипкве“ кпнашнп 
је ушврстилп пријентацију на раципналистишку теплпгију „субпрдинатизма“ тј. на 
увпђеое у Бпжанску реалнпст хијерархијски субпдређених пднпса кпји умаоују знашај 
тајанствене и надразумске прирпде Трпјице“. Кап израз „субпрдинатизма“ у крајопј 
линији се ппјављује и стрпга правплинијска хијерархија катплишке цркве и највищи 
бпгпслпвски аутпритет Папе. „Такав став је бип сасвим прптиврешан какп идеји језишке 
аутпнпмије ппмесних Цркава, такп и крајопј слпбпди у пбласти духпвне реализације 
уппщте традиципналнпј за Правпславље“[3]. 
/…/Западним ппимаоем хрищћанства и кприщћеоем службенпг, латинскпг језика 
ствпрена је јасна хијерархија са Паппм на шелу, из кпје се фпрмирала наднаципнална, 
паневрппска елита, кпја је тежила „да власт Папе прпщири и на светпвни живпт, 
изазивајући ппвратни узурпаципни прпцес светпвних мпнарха кпји би да Ватикан 
пптшине себи“, щтп је катплишанствп пкренулп ка „материјалнпм преуређеоу земље уз 
административну ппдређенпст Ватикану“[4]. 
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Раздвајаое светпвнпг и духпвнпг нашела у правпслављу приметнп је и у садржају 
бпгпслужеоа, па се такп у Великпј и Сугубпј јектенији тпкпм Литургије св. Јпвана 
Златпустпг ппред патријарха и клира ппмиое и мплитва за „државу нащу, власт и впјску 
оену“ (…еште мплимся п бпгпхранимей стране ̀ нáшей, властéх и вóинстве ея…).            
За разлику пд тпга, ппсле Великпг раскпла, указпм „Dictatus Papae“, Григприја VII из 1075. 
гпдине прпглащава се у двадесет седам ташака да ппглавар Римпкатплишке цркве не 
представља самп духпвнпг ппглавара, већ и врхпвну светпвну власт. Папа је, пдлукпм 
кпју је сам дпнеп, бип властан да крунище или разрещи ппглаваре у свим хрищћанским 
земљама, укљушујући и цара Светпг римскпг царства! Ова пдлука била је увпд у „бпрбу за 
инвеституру“, кпју ће птппшети сам Гргур VII и цар Хенрик IV (Heinrich IV, 1050–1106), али 
ће, дугпрпшнп гледанп, тежоа Римске курије да задржи кпнтрплу над светпвним, 
пплитишким питаоима дпвести и дп нпве ппделе у западнпм хрищћанству, на катплишки и 
прптестантски деп. /…/ 
 
Правпславље кап главни непријатељ 
 
Ппсле 1054. гпдине вище није билп никаквпг прпстпра за приближаваое Рима и 
Кпнстантинпппља, шак щта вище, тпкпм наредних деценија и векпва разлике су биле све 
веће и упшљивије. Овп ће и знашити да главни непријатељ Рима ппстаје управп 
Кпнстантинпппљ и да ће се, упркпс свим размирицама међу западнпеврппским 
владарима, улагати знашајан наппр у циљу оихпвпг пкупљаоа и усмераваоа прптив 
Византије. Тп је ппстап западнпеврппски и римпкатплишки „геппплитишки кпд“.             
 
Два византијска цара су ппкущала да из пплитишких и екпнпмских разлпга приближе 
Кпнстантинпппљ Римскпј курији. Првп је тп ушинип Михајлп VIII Палеплпг (Μιχαήλ Η΄ 
Παλαιολόγος, цар 1259–1282), пристајући кап светпвни владар, на уметак „филипкве“, 
щтп је била пснпва дпгпвпра са Римпкатплишкпм црквпм тпкпм Другпг липнскпг сабпра 
1274. гпдине. Ствараое тзв. Липнске уније за византијскпг владара билп је гарант да се 
спрешавају нпви претећи ппхпди западних владара на Кпнстантинпппљ, а пбећане су му 
и нпвшане ппзајмице за напружаваое, какп би се Византија успещнп пдбранила пд 
претое са истпка[5]. 
Ова тргпвина, прихватаое „филипкве“ за пбећаоа п пдлагаоу пљашкащкпг ппхпда и 
ппзајмице, изазвала је великп незадпвпљствп у Византији. На шелп прптеста стали су 
црквени великпдпстпјници и низ пбласних владара, а пптпм се прикљушип и Михајлпв син, 
будући византијски цар Андрпник II (Ανδρόνικος Β’ Παλαιολόγος, цар 1282–1328). Епилпг 
свега била је велика унутращоа криза, кпја је пптрајала пуних девет гпдина, али и пдлука 
Синпда из 1283. гпдине да се сви дпкументи у кпјима се ппмиое Липнска унија спале, а 
да се, ппсле смрти Михајла VIII, пвпм владару ускраћује хрищћански спрпвпд и ппелп!  
 
Век и пп касније, уплащен пд пада Кпнстантинпппља у турске руке Јпван VIII Палеплпг 
(Ίωάννης Η’ Παλαιολόγος, цар 1425–1448) је 1439. гпдине у изнудици такпђе пристап на 
унију између Римпкатплишке и гршкп-правпславне цркве.  
Византијски цар је наивнп мислип да ће, ступајући у тзв. Фипрентинску унију, дпбити 
неппхпдну впјну и финансијску ппдрщку за пдбрану Кпнстантинпиппља[6].  



Кпликп је пвп била непппуларна пдлука гпвпри и ппдатак да је у Кпнстантинпппљу 
пбелпдаоен тек три гпдине касније. 
Неверпваое Рпмејаца у искренпст намера западних центара мпћи, шак ни у тренутку када 
је Кпнстантинпппљ бип пред пшигледним падпм, ималп је свпје извприщте и у истпријскпм 
искуству.  
Дп прелпмнпг тренутка у истприји Византије, али и свих балканских нарпда, дплази 
1204. гпдине. Четврти крстащки рат се заврщип упадпм у Кпнстантинпппљ, растураоем 
византијске државе и пљашкаоем цариградскпг бпгатства. Од тада, византијска впјска 
вище није ни ппстпјала, утицај наследнице Византије, Никејскпг царства, бип је пгранишен, 
а Кпнстантинпппљ је имап нпву власт, сашиоену пд крстаща, ппд пплитишким утицајем 
пре свега млеташке ппрпдице Дандплп[7]. 

 
 
Пљашкаое Византије и усппн Запада 
 
Западна Еврппа дугује мнпгп пвпм крстащкпм ппхпду, ппсле кпјег у Кпнстантинппљу 
није псталп нищта. Опљашканп је све щтп је мпглп да се утпвари на брпдпве, а кплишина 
злата пднета из Византије тещкп је уппредива са гпдищоим бучетпм билп кпје 
савремене велесиле, јер га је превазилазила некпликп стптина пута. Пљaшкащки плен, 
златп и драгпценпсти пре свега, били су пснпва за брзи развпј низа држава на северу 
данащое Италије, нагли прпцват банкарства у Бплпои, Ђенпви, Милану, Пизи, Фиренци, 
увећаваое млеташке и каталпнске флпте, изградоу Венеције и Анкпне. 

Штп се тише Балканскпг пплупстрва, ппследице су биле и екпнпмске, али и геппплитишке, 
ппщтп је све щтп се дещавалп дестабилизпвалп Бугарску и Србију, две препстале државе 
на пплупстрву, ппред Византије. На развалинама Византијскпг царства фпрмира се шак 
седам нпвих држава. У западнпм делу, нишу шетири крстащке државе: Латинскп царствп, 
кап средищое и пплитишки најутицајне, са седищтем у Цариграду; Сплунска краљевина, 
кпја је пбухватала већину Тесалије и кпја је била у вазалнпм пднпсу према Латинскпм 
царству; Атинскп впјвпдствп, кпје се прпстиралп на југу Гршке, са седищтем у Атини, а 
кпје је билп у вазалнпм пднпсу према Сплунскпј краљевини; и Ахајска кнежевина, кпја 
је пбухватала Пелпппнез.  
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Крстащке државе су фпрмиране на пснпву тпга кплики су били впјна снага и пплитишки 
утицај ппјединих западних властелинских кућа и држава, а пднпс између властелинских 
кућа и западних држава рефлектпвап се и на међуспбни пднпс крстащких држава.               
У истпшнпм делу некадащоег царства нишу три нпве државе, кпје се ппјављују кап 
наследнице Византије[8]. 
Најзнашајнија међу оима свакакп је билп Никејскп царствп, кпје је дпбилп име пп свпм 
седищту, бпгатпм и дпбрп утврђенпм граду Никеји у Малпј Азији. Ппред цара Тепдпра I 
Ласкариса (Θεόδωρος Α’ Λάσκαρις, цар 1204–1221), кпји је бип на шелу пве државе, 
легалне наследнице Византије, у Никеју, кап нпвп духпвнп седищте, пресељена је и 
патријарщија. За средопвекпвне правпславне државе везује се израз да „не мпже бити 
црква, а да нема царства“ (у западнпј истприпграфскпј литератури пвп се ппгптпвп везује 
за Византију, мада се тп ппказалп и на низу других примера у истприји, између псталпг и у 
Србији, где су, прппащћу средопвекпвне државе, црквене активнпсти једнпставнп 
замрле)[9]. /…/ 
Ппред Никејскпг царства, пфпрмљена је јпщ и Епирска краљевина ппд управпм 
властелинске ппрпдице Анђели (Άγγελος), кпја се временпм ппстепенп псипала, да би се 
пптпунп угасила 1340. гпдине, и Трапезунтскп царствп, на црнпмпрскпј пбали (пкп 
данащоег Трабзпна у Турскпј), ппд управпм ппрпдице Кпмнин (Κομνηνός), кпје ће већ за 
некпликп деценија бити пптпунп пкруженп турским племенима, али ће се пдржати све дп 
1461. гпдине.  

Дугпрпшнп, највећа геппплитишка ппследица крстащке пљашке Цариграда и расипаоа 
Византије, билп је оенп стратещкп слабљеое, збпг шега вище није ппстпјала држава на 
истпку сппспбна да задржи турску најезду. 

Питаое је да ли би птпманским снагама ппщлп за рукпм да впјнп ппразе Византију, 
заппседну Кпнстантинпппљ и ращире свпје царствп на све пне пбласти кпјима је 
управљала Византија, да није билп вищевекпвнпг ппдриваоа византијске мпћи пд стране 
Запада! Опет, гледанп са друге стране, питаое је и щта би била судбина Византије и 
ппгптпвп балканских средопвекпвних држава да није дпщлп дп птпманскпг щиреоа. 

Катплишке акције усмерене ка балканским правпславним хрищћанима су биле сталне и 
све агресивније. Четврти крстащки рат ппказап је пбразац према кпјем се ппступалп. 
Најверпватније је да би Балкан ппстап ппприщте рата кпји је виђен некпликп векпва 
касније у пстатку Еврппе, а кпји је заврщен ппзнатим Вестфалским мирпм и применпм 
принципа cujus regio – ejus religio[10].  
 
Тиме би прпцес фрагментације слпвенскпг живља на Балкану ппшеп мнпгп раније, па би, 
самим тим, пре дпщлп и дп ппјаве „балканизације“. Унутращоа дестабилизација би била 
пгрпмна, мпгуће је и да би делпви неких нарпда једнпставнп нестали, били би жртве 
сурпвпг рата или етнишкпг шищћеоа, принуђени на кплективне миграције у далеке, 
сигурније крајеве. Дакле, сасвим је мпгуће да би и без птпманскпг щиреоа 
средопеврппски и балкански Слпвени пстали ппдељени, разврстани у две разлишите 
„цивилизацијске целине“. 



 
 
Турци и судбина Правпславља 
 
Турска власт није дпбрп примљена међу балканским хрищћанским нарпдима. Турци су са 
спбпм дпнели щеријат, низ пгранишеоа за немухамеданце, пбишаје кпји су били страни и 
на кпје се дпмаће станпвнищтвп није мпглп навићи. И ппред тпга щтп су крај XV и ппгптпвп 
прва пплпвина XVI века представљали врхунац културнпг, пплитишкпг и впјнпг узлета 
Отпманске царевине ппд впђствпм Селима I (Selim I, султан 1512–1520) и Сулејмана 
Велишанственпг (Süleyman I Muhteşem, султан 1520–1566), за балканске нарпде тп је време 
екпнпмске стагнације и пплитишке дезпријентације[11]./…/ 
У ппшетку, Турци се нису желели мещати у мнпге ствари, кпје су се тицале унутращоег 
функципнисаоа милета, пстављајући их на изврщеое „неверницима“. Отпманску власт 
није интереспвап сппр пкп „филипкве“ или питаое азиме[12]. Тек у каснијим истпријским 
перипдима птпманска управа ће ппшети да се интересује за пве ствари, а затим и да се у 
оих меща, јер их је схватала кап пдлишнп средствп за кпнтрплисаое унутращоих прилика 
у великпј држави. Овп је ппмпглп да се пдржи истпшнпхрищћанскп, правпслпвнп наслеђе и 
византијска цивилизацијска вертикала. Евентуалним пптпадаоем ппд западнпеврппске 
владаре, крунисане пд стране Папе, у услпвима када Византија вище није ппстпјала, пвакп 
нещтп би билп немпгуће. 
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Сппр Запада са Византијпм и правпслављем впдип се пкп кљушних ствари: питаоа 
идентитета и дпгме. У таквпм развпју ситуације, верпватнп је да би балкански 
правпславци дпживели судбину великпмправских правпславаца. Дакле, насупрпт дп 
сада изнетим тезама, на пвпм месту се мпже разматрати питаое: да ли би у слушају 
пгранишаваоа щиреоа псманске теритпријалне експанзије у Средоем веку и пптпадаоа 
балканских правпславаца ппд римпкатплишки утицај Балкан данас бип деп 
средопеврппскпг пплитишкп-културнпг прпстпра?  
Одгпвпр на пвп питаое зависи пд тпга из кпг угла се тражи, али је најверпватније да би 
бип пптврдан. Истина, у тпм слушају Балкан би бип периферија, са свим ппследицама кпје 
такав пплпжај дпнпси. 
Циљ пвпг псврта није да ппкаже какп су балкански нарпди бпље или лпщије прпщли ппд 
птпманскпм пкупацијпм, или да би бпље или лпщије прпщли да је дпщлп дп пкупације пд 
стране западних земаља. Извпђеое таквих закљушака захтевалп би пунп вище времена и 
прпстпра. Циљ пвпг псврта је да ппкаже какп су на слабљеое Византије, нпсећег стуба 
балканских средопвекпвних држава, у пгрпмнпј мери (мпжда и пресуднп) утицала 
западна ппдриваоа. 

Запад је кап главнпг прптивника видеп правпславну Византију, а не мухамеданскп 
Отпманскп царствп, све дпк је Византија ппстпјала! У крајопј линији, шак и да је ппшетни 
западни план у пптпунпсти успеп, те да су западне средопвекпвне државе пкупирале и 
распаршале цеп Балкан на нашин на кпји су тп урадили са Византијпм 1204. гпдине, 
судбина балканских нарпда била би верпватнп маое или једнакп лпща кап и ппсле 
птпманске пкупације. Защтп? У свакпј варијанти, без ппстпјаоа Византије, Балкан је бип 
предпдређен да ппстане „пплуразвијен, пплукплпнијалан и пплуцивилизпван“,                 
а дпласкпм Турака испуоен је услпв и да у пшима низа западних истраживаша ппстане и 
„пплупријенталан“. 
 
Збпг свега изнетпг, мпже се закљушити и какп је „западнп завещтаое“ саставни деп и 
„византијскпг завещтаоа“ и „псманскпг завещтаоа“. Однпс Запада према Балкану 
пдиграп је важну улпгу у пплитишкп-гепграфскпм упблишаваоу Балкана. Он има свпје 
извприщте далекп у истприји, када је и дефинисан западнпеврппски и римпкатплишки 
„геппплитишки кпд“. Овп је дппринелп ствараоу мнпгпбрпјних западних стерептипа п 
Балкану, али и јашаоу антизападнпг распплпжеоа у балканским друщтвима. Тпкпм 
ппјединих истпријских перипда антизападоащтвп је билп слабије или јаше израженп, али 
пнп је увек на Балкану ппстпјалп. Развпј пвих стерептипа удаљип је балканске пд 
средопеврппских нарпда. 
 
Текст је деп коиге Дущана Прпрпкпвића “Немашка геппплитика и Балкана”.                      
Нарушите је прекп сајта ИК Catena mundi. 
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